



2013年5月28日 星期二 统筹 曹杰 编辑 闵良臣 校对 彩华 版式 宋笑娟

## 媒体评说

重庆时报  
请用文明方式矫正不文明行为

埃及卢克索神庙浮雕上的汉字“丁锦昊到此一游”，近日被网友曝光后，让国人有些无地自容。并进而掀起“人肉丁锦昊”的运动，有人发微博称当事人是南京的一名学生，并公布相关个人信息。25日，孩子父母通过媒体主动认错道歉，求大家原谅孩子。劣迹经过国际化的放大，瞬时激起国人沉睡的耻感。人肉的机器高效运行，道德的大棒高高举起。面对不文明的行为，国人总喜欢以文明捍卫者的姿态站在道德高地上，熙熙攘攘，活似赶场。如果说在文明实物上的“到此一游”是丑陋的，那么这种喧嚣又何尝不是一种“到此一游”的精神标榜。请用文明的方式矫正不文明行为，请在“到此一游”里找到道德变异的共同基因。光逼着一个人服药，治不好整个社会的病。

新京报  
大幅“压三公”，能省多少钱

“三公”经费降低幅度多大才是合理的？这当然要根据各地、各部门的实际情况，但是，与去年持平或只是略微有所下降，恐怕是说不过去的。贯彻“八项规定”，压缩“三公”经费，压缩幅度究竟有多大，最终能省下多少钱，是看点。整体来看，值得肯定的是，已经公布的2013年“三公”经费预算，大都执行了国务院有关规定，比上年有所下降。不过，从已经公开的数据，也可以看出，各地、各部门的压缩幅度不尽相同。北京、山东、浙江等地“三公”经费降幅较大，其中山东是下降幅度最大的省份之一。有的地方没有下降，或者只是略微有所下降，但是，有的地方则整体能降4.5%，有的公务接待能降20%，说明“三公”经费有很大的压缩空间。

人民日报  
“找关系”折射结构性就业难

想进国有企业，四处活动托人情；想进事业单位，首先想到递条子……大学生就业季，这样的“关系学”竟颇有市场。近日，有调查显示，超过两成受访大学生求职时动用过“关系”。而在山西太原，一个诈骗团伙4年来以帮忙找工作为名，骗得500个大学生近9000万元，原因也是迷信求职要“走后门托关系”。找关系求职成为集体“潜意识”，很大程度上折射了就业之难。的确，这个夏天，近700万高校毕业生走向社会，却面临着经济增速放缓和产业结构调整带来的需求下降，“最难就业年”难免让关系也成为求职的核心竞争力。“最难就业年”实际上是“结构性就业难”。说白了，就是难找到好工作、不愿做差工作。

## “最难就业季”到底难在哪儿

□王捷(公务员)

2013年，全国将有699万高校毕业生迈出校门。他们中的大多数人生于1990年。第一批90后面临着“史上最严峻的就业季”。据权威部门统计，2013年北京地区高校毕业生2.9万人，截至5月1日，北京地区高校毕业生签约率为33.6%。(5月27日《北京青年报》)

## 公民心声

## 用实名制围堵民意不如去塞求通

□耿银平(教师)

5月27日，《南方都市报》报道，昆明下辖的安宁市实行“买口罩实名制”以来，在网上引发广泛质疑。5月25日，安宁市政府新闻办宣布撤销《关于加强各类口罩销售监管工作的通知》。不过，根据记者查到的公开资料，相关通知所要求的实名登记范围并不仅限于“口罩”，打字复印也要实名登记。

都说今年是大学生就业“最难季”，那么到底难在哪儿呢？

难在毕业大学生人数史上最高。就业被贴上“最难季”标签，不是哗众取宠，也不是打悲情牌，博取人们的同情，而是现实的写照。因为，今年大学毕业生人数为699万人，再创历史新高。2003年，全国大学毕业生为212万人，此后不断增长。2010年为631万人；2011年为660万人；2012年为680万人；大学生毕业生人数逐年递增，就业压力可想而知。

难在经济发展没有全面恢复，就业岗位少。国内经济受全球形势影响以及人口红利的逐步消失，同时，国内经济发展需要转型，经济发展增速压低、放缓，全国GDP

在在微博时代、大众说话时代，面对各种公共事务、公共决策，群众通过合理化方式发表观点和声音，这是再正常不过的一种民意诉求、民意反映。毕竟，政府的各项公共政策虽然充满善意和智慧，也总会有这样、那样的决策盲点。这时，政府只需要本着“有则改之，无则加勉”的原则，弯下腰身，充分听取群众的各种声音、各种质疑，反对和不满，才能让公共事务最大程度地满足群众的愿望和要求，避免决策失误。其实，这也是公共事务的一个重要底线：公共性。

正因为这样，诸多重大的法律和公共政策在出台前，总会通过互联网平台、听证会等，充分听取群众意见，这已经成为一种公共常态。

增速由过去的两位数降低到8%左右，就业形势必然紧张。据测算，GDP增速每下降1个百分点，就可能丧失100万个就业岗位。

难在令人头痛的户籍门槛。户籍门槛仍然是大学生就业的老大难。比如，一部分大学生一路过关斩将，闯过了简历筛选、初试、面试三关，甚至与用人单位草签了协议，可到了最后正式签三方协议时才发现，在北京就业存在“本科生不超过24岁，硕士不超过27岁，博士不超过35岁”的户籍户口门槛，这无疑狠狠地刺痛了业已交瘁的心。

难在房租高、房价高。因为房租贵，不得不屈住“集体宿舍”，或住地下室。在崇文门附近一处住

宅区，一套3室2厅130平方米的公寓被划分成1个10人间、3个8人间、1个6人间，共40人居住！有应届毕业生发现，早几年前毕业的学姐学长们因为买不起房和高房租，还住在潮湿黑暗的地下室。

难在就业指导服务缺失。就业难虽然被炒得火热，但是，不论是学校，还是教育主管部门，对大学生的就业指导服务却没有跟上来。一些大学生不仅不了解人才市场的需求，也不了解人才市场求职需要注意什么、准备什么，又怎能面试官满意？

就业是民生之本，就业难透视民生难，解决就业难，既要从小民生角度着眼，打破影响就业的各种“藩篱”，又要完善服务，多管齐下。

面对群众对炼油项目的抵制和反对，昆明市政府不但封堵了倾听的通道，而且将群众的反对当做一种“对立性力量”，动用行政力量，严厉打压，这就有点武断和强蛮了。难道公共项目事关群众切身利益，群众就不能说话吗？难道重大决策，政府就不该听取群众的合理化建议吗？

就算是群众表面不反对，因为问题未得到解决，这种负面情绪反而会沉淀下来，暗中反对，不利于社会稳定。

当地政府肯定认为，让群众尽情发言和互动，会让政府难堪，会让政府的公共政策增加阻力。这实在是一种误解。公共决策和声音，汲取了群众的声音，缓解了群众的质疑，解决了群众的污染担心，在公共政策和民意担心之

间找到一个结合点，认真解决好污染带来的问题，变堵为疏，去塞求通，群众的质疑不就解决了吗？这才是最根本的解决办法。

正因为这样，公安部新闻发言人武和平在新著《打开天窗说亮话》中说，“这是需要说话的时代”，“面对网络上变幻莫测的舆论环境，我们要敢于面对、善于倾听、真诚回答。让人说话，让媒体说话，天不会塌下来”。这是对民意的尊重和善待，也是解决公共矛盾、保持民意通畅的最好办法。

期待昆明政府收回复印实名制、口罩实名制，敞开胸怀，让官民互动、公共互动成为发展常态，让虚心听取群众意见成为行政常态，将问题解决好，真正达到去塞求通的功效，各种突发性问题才能得到有效解决。

人民日报  
“找关系”折射结构性就业难

想进国有企业，四处活动托人情；想进事业单位，首先想到递条子……大学生就业季，这样的“关系学”竟颇有市场。近日，有调查显示，超过两成受访大学生求职时动用过“关系”。而在山西太原，一个诈骗团伙4年来以帮忙找工作为名，骗得500个大学生近9000万元，原因也是迷信求职要“走后门托关系”。找关系求职成为集体“潜意识”，很大程度上折射了就业之难。的确，这个夏天，近700万高校毕业生走向社会，却面临着经济增速放缓和产业结构调整带来的需求下降，“最难就业年”难免让关系也成为求职的核心竞争力。“最难就业年”实际上是“结构性就业难”。说白了，就是难找到好工作、不愿做差工作。

河南省  
报纸新闻  
名专栏靠什么使  
真相走在谣言  
前面

□朱四倍(教师)

国家互联网信息办公室网络新闻协调局局长刘正荣接受环球时报专访时认为，“谣言倒逼真相”的说法不准确，指出，谣言和真相是两码事。遏制谣言传播需要社会各方面的共同努力，包括要努力满足公众的合理知情权。(5月27日《环球时报》)

“谣言倒逼真相”的说法不准确，显然是有所指的，但是，笼统的解释恐怕很难让公众信服，因为现实中确有不少事例表明谣言总是比真相快一步，而不是

真相走在谣言前面，这是让公众产生“谣言倒逼真相”印象的最直接因素。

就笔者的观点，反驳“谣言倒逼真相”的最好理由就是让真相走在谣言前面而非总是慢半拍。但遗憾的是，在这个问题上，由于理念和措施的原因，社会总是陷入用辟谣证明真相的尴尬之中。已经让社会和政府部门付出了不少代价，交了本不应交的“学费”。

其实，满足公众信息权就是让公众可以辨认和检测社会的

状况，无论是灾害信息还是鼓舞人心的信息。而在满足公众信息权的同时，政府的公信力也得以提升。更重要的是，一个有序的社会使得共克危机成为可能。因此，在对待突发事件时，应第一时间高质量公开相关讯息，使得谣言在尚未形成之前就丧失其生长的土壤。

公众从来不会因真实信息而恐慌，只会因虚假信息而恐慌，因为当政府不能提供真实信息的时候，社会上的流言、谣言就会提供相反的信息，结果给社会稳定造成更大的影响。谣言不可怕，就怕“谣言当家”，所以，必须消除“真相跑不过谣言”的滋生土壤。

央行三四五套人民币同号钞  
发行公告

【焦点关注】为庆祝中国人民银行暨人民币发行65周年，央行二、三、四、五套人民币同号钞正式公开发行，内容包含：新中国成立50周年纪念钞1枚，香港回归10周年纪念钞2枚，澳门回归10周年纪念钞2枚，第二套人民币12枚，第三套人民币3号6枚，第四套人民币4号9枚，第五套人民币8号6枚共计38枚成册发行，超低的发行价一次性实现收藏者的梦想，机会只此一次，买到就赚了。2980元的超低价公开发行！

## 极具收藏、投资、升值潜力！

中国收藏家协会副会长王邦华指出：收藏钱币越早越好，如果在1955年收藏第一套人民币只要17655元，现市场价600多万元，70年代收藏第二套人民币只要2188元，现市场价40多万元，现正是收藏三四五套人民币的最佳时机，将来换一套房或一辆车也完全有可能。

杨先生赶到现场买了3套，他说：一个多月前在电视上看到这个藏品，当时是3980元，买了两套，感觉非常好。昨天看报纸咱们这里也开始卖了，而且还是2980元，这么难得的机会真是不能错过啊，以前的两套自己珍藏，这3套给孩子当压岁钱，同号钞寓意好，将来就是一笔巨大的财富！

## 发行公告

央行三、四、五套人民币同号钞，超低发行价2980元/套，我市限量发行50套(本次活动结束后价格将恢复到3980元)收藏市民凭有效证件到指定发行处办理，每张身份证限购2套。

发行专线：0371-56659798 56669800  
发行地址：郑州市花园路5号省直新华书店(花园路与纬二路交叉口)  
(另同步发行十二生肖纪念币1380元/套)

## 在救助生命面前“下班”理由不能成立

□姜欣(职员)

5月24日下午，湖北巴东县金果坪乡塘坊坪村农民陈千均不慎从自家建房工地摔下，造成重伤。就在当地医院紧急抢救后准备将病人送往州中心医院进一步抢救时，当地唯一的一家加油站职工以已下班为由，拒绝为救护车加油。一个多小时的耽误后，救护车才出发。然而，当救护车驶上高速公路不久，病人便死亡。死者的亲属说：“如果加油站能及时加油，病人或许有生的希望。”(5月27日《恩施晚报》)

加油站员工之所以那样做，一是缺乏同情心，二是漠视生命，三是把自己的利益看得高于一切。

下班，当然是一个员工的权利，但在救助生命面前，“下班”的理由就不能成立，“下班”的权利就应退后。如果说因为救助生命

占用了你下班休息时间，完全可以补回来；但生命因你强调下班而耽搁救助，就有可能失去，而生命一旦失去，无可挽回。

因此，别说仅仅是在你下班后让你给救护车加油，就是比这还要麻烦还要辛苦的工作，与救助一个生命比起来，也算不了什么。然而，如此简单的道理，我们有些人似乎不懂。

出现这种情形，只能说明我们很多国民还比较漠视生命，缺少对生命的敬畏，因此，整个社会都应补上一课，让所有人明白，在救助生命面前，很多理由都不能成立。

此外，把“下班”作为借口，也说明我们有些人把自己的私利看得高于一切，即使在别人很可能要失去生命的面前也不为所动，从这一点来说，很有必要在全社会继续倡导“助人为乐”、“人的生命高于一切”等文明理念，真正建成一个“美丽中国”。